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W niniejszym schemacie oceniania zadan otwartych sg prezentowane przykitadowe poprawne odpowiedzi. W te-
go typu zadaniach nalezy réwniez uznac¢ odpowiedzi ucznia, jesli sa inaczej sformutowane, ale ich sens jest zgod-
ny z podanym schematem, oraz inne poprawne odpowiedzi w nim nieprzewidziane.

{ 3
Numer R . . Liczba
zadania Poprawna odpowiedz i zasady przyznawania punktow punktow
1. D 0-1

1 pkt - podanie poprawnej odpowiedzi
0 pkt - podanie niepoprawnej odpowiedzi lub brak odpowiedzi

2. C 0-1
1 pkt - podanie poprawnej odpowiedzi
0 pkt - podanie niepoprawnej odpowiedzi lub brak odpowiedzi

3. D 0-1
1 pkt - podanie poprawnej odpowiedzi
0 pkt - podanie niepoprawnej odpowiedzi lub brak odpowiedzi

4. A 0-1
1 pkt - podanie poprawnej odpowiedzi
0 pkt - podanie niepoprawnej odpowiedzi lub brak odpowiedzi

5. C 0-1
1 pkt - podanie poprawnej odpowiedzi
0 pkt - podanie niepoprawnej odpowiedzi lub brak odpowiedzi

6. B 0-1
1 pkt - podanie poprawnej odpowiedzi
0 pkt - podanie niepoprawnej odpowiedzi lub brak odpowiedzi

7. A. Prezydent RP - 35 lat, B. Senat RP - 30 lat, C. Sejm RP - 21 lat 0-3
3 pkt - podanie trzech poprawnych cenzusow wiekowych
2 pkt - podanie dwoéch poprawnych cenzusoéw wiekowych
1 pkt - podanie jednego poprawnego cenzusu wiekowego
0 pkt - podanie niepoprawnych odpowiedzi lub brak odpowiedzi

8. A. rozporzadzenie, B. ustawa, C. akty prawa miejscowego, D. konstytucja 0-4
4 pkt - podanie czterech poprawnych nazw aktoéw prawnych

3 pkt - podanie trzech poprawnych nazw aktéw prawnych

2 pkt - podanie dwéch poprawnych nazw aktéw prawnych

1 pkt — podanie jednej poprawnej nazwy aktu prawnego

0 pkt - podanie niepoprawnych odpowiedzi lub brak odpowiedzi

9. A.4,B.1,C.5,D.2 0-4
4 pkt - podanie czterech poprawnych przyporzadkowan

3 pkt - podanie trzech poprawnych przyporzadkowan

2 pkt - podanie dwoéch poprawnych przyporzadkowan

1 pkt — podanie jednego poprawnego przyporzadkowania

0 pkt — podanie niepoprawnych przyporzadkowan lub brak odpowiedzi

10. A.4,B.2,C.5D.3 0-4
4 pkt - podanie czterech poprawnych przyporzadkowan

3 pkt - podanie trzech poprawnych przyporzadkowan

2 pkt - podanie dwoéch poprawnych przyporzadkowan

1 pkt — podanie jednego poprawnego przyporzadkowania

0 pkt - podanie niepoprawnych przyporzadkowan lub brak odpowiedzi
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Numer
zadania

Poprawna odpowiedz i zasady przyznawania punktow

Liczba
punktow

1.

A.4,B.5,C.3,D.1

4 pkt - podanie czterech poprawnych przyporzadkowan

3 pkt - podanie trzech poprawnych przyporzadkowan

2 pkt - podanie dwoch poprawnych przyporzadkowan

1 pkt - podanie jednego poprawnego przyporzadkowania

0 pkt — podanie niepoprawnych przyporzadkowan lub brak odpowiedzi

0-4

12.

A.3,B.5,C.4,D.2

4 pkt - podanie czterech poprawnych przyporzadkowan

3 pkt - podanie trzech poprawnych przyporzadkowan

2 pkt - podanie dwoch poprawnych przyporzadkowan

1 pkt - podanie jednego poprawnego przyporzadkowania

0 pkt — podanie niepoprawnych przyporzadkowan lub brak odpowiedzi

0-4

13.

A. fatsz

B. prawda

C. prawda

D. prawda

Uwaga! Nalezy zaliczy¢ rowniez odpowiedzi, w ktérych uczen uzyje skrotow:
P (prawda) lub F (fatsz).

4 pkt — podanie czterech poprawnych odpowiedzi

3 pkt — podanie trzech poprawnych odpowiedzi

2 pkt - podanie dwoch poprawnych odpowiedzi

1 pkt — podanie jednej poprawnej odpowiedzi

0 pkt - podanie niepoprawnych odpowiedzi lub brak odpowiedzi

0-4

14.

A. fatsz

B. fatsz

C. fatsz

D. prawda

Uwaga! Nalezy zaliczy¢ rowniez odpowiedzi, w ktérych uczen uzyje skrotéw:
P (prawda) lub F (fatsz).

4 pkt - podanie czterech poprawnych odpowiedzi

3 pkt — podanie trzech poprawnych odpowiedzi

2 pkt - podanie dwéch poprawnych odpowiedzi

1 pkt — podanie jednej poprawnej odpowiedzi

0 pkt - podanie niepoprawnych odpowiedzi lub brak odpowiedzi

15.

A. prawda

B. prawda

C. fatsz

D. fatsz

Uwaga! Nalezy zaliczy¢ rowniez odpowiedzi, w ktérych uczen uzyje skrotow:
P (prawda) lub F (fatsz).

4 pkt - podanie czterech poprawnych odpowiedzi

3 pkt — podanie trzech poprawnych odpowiedzi

2 pkt - podanie dwoch poprawnych odpowiedzi

1 pkt - podanie jednej poprawnej odpowiedzi

0 pkt - podanie niepoprawnych odpowiedzi lub brak odpowiedzi

16.

A. Sojusz Lewicy Demokratycznej, B. Platforma Obywatelska, C. Prawo i Spra-
wiedliwosc, D. Polskie Stronnictwo Ludowe

4 pkt - podanie czterech poprawnych petnych nazw partii

3 pkt — podanie trzech poprawnych petnych nazw partii

2 pkt - podanie dwoch poprawnych petnych nazw partii

1 pkt - podanie jednej poprawnej petnej nazwy partii

0 pkt - podanie wytacznie skrotow partii, podanie niepoprawnych nazw partii
lub brak odpowiedzi

0-4
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z':g;fi; Poprawna odpowiedz i zasady przyznawania punktow ptlrfli?:w
17. Przyktadowe odpowiedzi: 0-3
pierwsza - prawo do zycia, wolnos¢ osobista, nietykalnos¢ osobista, rownosc
wobec prawa
druga - prawo do nauki, prawo do pracy, prawo do wypoczynku, prawo
do ochrony zdrowia
trzecia - prawo do pokoju, prawo do rozwoju, prawo do czystego powietrza,
prawdo do zdrowego $rodowiska naturalnego
Uwaga! Nalezy uznac takze inne poprawne odpowiedzi ucznia.
3 pkt — podanie dwdch poprawnych przyktadéw praw do kazdej z trzech generacji
2 pkt - podanie dwoch poprawnych przykiadéw praw do dwoéch generacji
1 pkt - podanie dwoch poprawnych przyktaddéw praw do jednej generacji
0 pkt - podanie tylko jednego poprawnego przykiadu prawa do jednej generacji,
podanie niepoprawnych odpowiedzi lub brak odpowiedzi
18. a) hipisi 0-3
b) USA
¢) lata 60. XX wieku (1961-1970)
3 pkt - podanie trzech poprawnych odpowiedzi
2 pkt — podanie dwoch poprawnych odpowiedzi
1 pkt - podanie jednej poprawnej odpowiedzi
0 pkt — podanie niepoprawnych odpowiedzi lub brak odpowiedzi
19. WHO - Swiatowa Organizacja Zdrowia 0-3
ILO - Miedzynarodowa Organizacja Pracy
FAO - Organizacja Narodéw Zjednoczonych ds. Wyzywienia i Rolnictwa
3 pkt — podanie trzech poprawnych petnych polskich nazw
2 pkt — podanie dwoch poprawnych petnych polskich nazw
1 pkt — podanie jednej poprawnej petnej polskiej nazwy
0 pkt - podanie niepoprawnych polskich nazw lub brak odpowiedzi
20. A B 0-10
Przynaleznos$c do
Nazwa panstwa UE NATO
TAK/NIE TAK/NIE
1. Finlandia TAK NIE
2. Wielka Brytania TAK TAK
3. Szwajcaria NIE NIE
4, Norwegia NIE TAK
5. Turcja NIE TAK
Kolumna A:

5 pkt - podanie pieciu poprawnych nazw panstw

4 pkt - podanie czterech poprawnych nazw panstw

3 pkt - podanie trzech poprawnych nazw panstw

2 pkt - podanie dwoch poprawnych nazw panstw

1 pkt — podanie jednej poprawnej nazwy panstwa

0 pkt - podanie niepoprawnych nazw panstw lub brak odpowiedzi

Kolumna B:

5 pkt - podanie pieciu poprawnych przynaleznosci do podanych organizacji mie-
dzynarodowych

4 pkt - podanie czterech poprawnych przynaleznosci do podanych organizacji
miedzynarodowych

3 pkt — podanie trzech poprawnych przynaleznosci do podanych organizacji
miedzynarodowych

2 pkt - podanie dwéch poprawnych przynaleznosci do podanych organizacji
miedzynarodowych

1 pkt - podanie jednej poprawnej przynaleznosci do podanych organizacji mie-
dzynarodowych

0 pkt - podanie niepoprawnych przynaleznosci do podanych organizacji miedzy-
narodowych lub brak odpowiedzi

Uwaga! W przypadku podania niepoprawnej nazwy panstw lub braku tej nazwy

zdajacy nie otrzymuje punktu za podanie poprawnej przynaleznosci do poda-

nych organizacji miedzynarodowych.
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21.

fakty-2, 3,6

opinie-1,4,5

6 pkt — podanie szesciu poprawnych odpowiedzi

5 pkt - podanie pieciu poprawnych odpowiedzi

4 pkt - podanie czterech poprawnych odpowiedzi

3 pkt - podanie trzech poprawnych odpowiedzi

2 pkt - podanie dwoch poprawnych odpowiedzi

1 pkt - podanie jednej poprawnej odpowiedzi

0 pkt - podanie niepoprawnej odpowiedzi lub brak odpowiedzi

0-6

22.

a) Przyktadowe odpowiedzi:

Pracodawca moze rozwigza¢ umowe, gdy:

- pracownica byta zatrudniona w okresie probnym nieprzekraczajacym jednego
miesiaca,

- zachodzg przyczyny uzasadniajace rozwiazanie umowy bez wypowiedzenia
Z winy pracownicy,

- reprezentujaca pracownice zaktadowa organizacja zwigzkowa wyrazita zgode
na rozwigzanie umowy,

- umowa zawarta z pracownicg ulegtaby rozwigzaniu przed uptywem trzeciego
miesigca cigzy,

- nastapi ogtoszenie upadtosci lub likwidacji pracodawcy.

2 pkt — podanie dwoch poprawnych okolicznosci

1 pkt - podanie jednej poprawnej okolicznosci

0 pkt - podanie niepoprawnych okolicznosci lub brak odpowiedzi

b) Pracownicy przystuguje urlop macierzynski trwajacy dtuzej niz 20 tygodni
w przypadku urodzenia kilkorga dzieci przy jednym porodzie (urodzenia wiecej
niz jednego dziecka przy jednym porodzie).

1 pkt - podanie poprawnej okolicznosci

0 pkt - podanie niepoprawnej okolicznosci lub brak odpowiedzi

¢) Pracownik-ojciec moze otrzymac czes$¢ urlopu macierzynskiego, gdy:

- pracownica-matka zrezygnuje z czesci urlopu macierzynskiego po okresie co
najmniej 14 tygodni urlopu macierzynskiego, a pracownik-ojciec ztozy pisemny
whiosek z prosba o urlop macierzynski.

2 pkt - podanie dwoéch poprawnych warunkéw

1 pkt - podanie jednego poprawnego warunku

0 pkt - podanie niepoprawnych warunkow lub brak odpowiedzi

23.

a) Przykiadowe odpowiedzi:

- Mozna pracowa¢ w domu.

- Czas pracy jest elastyczny.

- tatwiej pogodzi¢ prace z opieka nad dzieckiem.

1 pkt - podanie dwéch poprawnych zalet

0 pkt — podanie niepoprawnej zalety lub brak odpowiedzi

b) Kobieta jest zmuszana do zatozenia dziatalnosci gospodarczej pod grozba
utraty pracy.

1 pkt - podanie jednej poprawnej okolicznosci

0 pkt - podanie niepoprawnej okolicznosci lub brak odpowiedzi

¢) Traci przywileje zwigzane z umowa 0 prace, na przykiad ptatny urlop. W $wie-
tle prawa nie jest pracownikiem, wiec nie chroni jej kodeks pracy.

1 pkt — podanie jednego poprawnego przywileju

0 pkt - podanie niepoprawnego przywileju lub brak odpowiedzi
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24.

a) Samozatrudnienie kobiet w latach 1997-2007 sie zmniejszato.
1 pkt - poprawne podanie jednej tendenciji
0 pkt - podanie niepoprawnej tendencji lub brak odpowiedzi

b)

- W latach 1997-2007 zmniejszyto sie 0golne samozatrudnienie, a wiec takze
i samozatrudnienie kobiet.

- Wzrost bezrobocia w latach 2002-2005 nie sprzyjat zaktadaniu firm.

— Czes¢ kobiet majacych firmy mogto je zamknac i wyjechac za granice
w poszukiwaniu pracy po wejsciu do Unii Europejskiej.

Uwaga! Nalezy uznac takze inne poprawne odpowiedzi ucznia.

1 pkt - podanie jednej poprawnej przyczyny

0 pkt - podanie niepoprawnej przyczyny lub brak odpowiedzi

¢) sektor pracownikow biurowych
1 pkt - podanie poprawnego sektora
0 pkt - podanie niepoprawnego sektora lub brak odpowiedzi

lo)]

Sektor sfeminizowany - pracownicy ustug osobistych i sprzedawcy.

Sektor zdominowany przez mezczyzn - operatorzy i monterzy oraz robotnicy

i rzemiesinicy.

Dysproporcja pici odzwierciedla utrzymywanie sie tradycyjnego podziatu na

zawody ,meskie" i ,zenskie".

2 pkt - podanie poprawnych dwoch sektorow oraz poprawnego uzasadnienia
dysproporcji

1 pkt - podanie poprawnych dwdch sektoréw lub poprawnego uzasadnienia
dysproporcji

0 pkt - podanie niepoprawnych sektoréw, niepoprawnego uzasadnienia
dysproporcji lub brak odpowiedzi

e) Polska — tendencja malejaca, UE - tendencja rosnaca

1 pkt - podanie dwoch poprawnych tendencji

0 pkt - podanie jednej poprawnej tendencji, podanie niepoprawnych tendenciji
lub brak odpowiedzi

0-6

25.

a) Wiecej kobiet niz mezczyzn bardziej szanuje kobiety pracujace zawodowo.

Wiecej mezczyzn niz kobiet bardziej szanuje kobiety niepracujace zawodowo.

Uwaga! W swojej odpowiedzi uczen musi zaznaczy¢ réznice miedzy stosunkiem

kobiet do mezczyzn (lub odwrotnie). Jezeli tego nie zrobi, nie otrzymuje punktow.

2 pkt - podanie dwoch poprawnych réznic dotyczacych szacunku wobec kobiet
pracujacych zawodowo oraz kobiet niepracujacych zawodowo

1 pkt - podanie jednej poprawnej réznicy dotyczacej szacunku wobec kobiet
pracujacych zawodowo lub kobiet niepracujagcych zawodowo

0 pkt - podanie niepoprawnych réznic lub brak odpowiedzi

b) Przykiadowe odpowiedzi:

- Wzrosta liczba kobiet sadzacych, ze kobieta ma wieksze szanse na awans
zawodowy.

- Spadta liczba kobiet sadzacych, ze kobieta ma ani wieksze, ani mniejsze szanse
na awans zawodowy.

- Wzrosta liczba kobiet sadzacych, ze kobieta ma mniejsze szanse na awans
zawodowy.

- Liczba kobiet wybierajacych odpowiedz ,trudno powiedzie¢" spadta,
a nastepnie wzrosta.

2 pkt - podanie trzech poprawnych zmian

1 pkt - podanie dwoch poprawnych zmian

0 pkt - podanie jednej poprawnej zmiany, podanie niepoprawnych zmian lub

brak odpowiedzi

C)

- mozliwos¢ pracy za granica w zwigzku z wejsciem Polski do Unii Europejskiej
Uwaga! Nalezy uznac takze inne poprawne odpowiedzi ucznia.

1 pkt - podanie poprawnej okolicznosci

0 pkt - podanie niepoprawnej okolicznosci lub brak odpowiedzi
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26. Przyktadowe odpowiedzi: 0-11

- propagowanie mozliwosci zatrudniania kobiet w niepetnym wymiarze godzin
(uelastycznienie kodeksu pracy),
- dopfaty dla przedsiebiorcow zatrudniajacych kobiety majace mate dzieci,
- rozbudowa sieci ztobkow i przedszkoli,
- pozyskiwanie dotacji unijnych na projekty umozliwiajace kobiecie powrot na
rynek pracy,
- szkolenia organizowane przez urzedy pracy pomagajace kobietom pozyskac
nowe umiejetnosci potrzebne na rynku pracy.
8 pkt - podanie i uzasadnienie czterech poprawnych dziatan
7 pkt - podanie czterech poprawnych dziatan i uzasadnienie tylko trzech z nich
6 pkt - podanie i uzasadnienie trzech poprawnych dziatan
- podanie czterech poprawnych dziatan i uzasadnienie tylko dwoch z nich
5 pkt - podanie trzech poprawnych dziatan i uzasadnienie dwoch z nich
- podanie czterech poprawnych dziatan i uzasadnienie jednego z nich
4 pkt - podanie i uzasadnienie dwoch poprawnych dziatan
- podanie czterech poprawnych dziatan i brak ich uzasadnienia
- podanie trzech poprawnych dziatan i uzasadnienie jednego z nich
3 pkt - podanie trzech poprawnych dziatan
- podanie dwoéch poprawnych dziatan i uzasadnienie jednego z nich
2 pkt - podanie i uzasadnienie jednego poprawnego dziatania
- podanie dwoch poprawnych dziatan i brak ich uzasadnienia
1 pkt - podanie jednego poprawnego dziafania
0 pkt - podanie niepoprawnych dziatan oraz uzasadnien lub brak odpowiedzi

Uczen wykorzystuje materiaty zrodiowe.

2 pkt - poprawne wykorzystanie dwoch materiatow zrodiowych

1 pkt - poprawne wykorzystanie jednego materiatu zrédtowego

0 pkt - niepoprawne wykorzystanie materiatu zrédtowego lub brak odpowiedzi

Wiasciwa forma wypowiedzi to przemoéwienie - zwroty do adresata: ,Wysoka
I1zbo" lub ,Panie i panowie postowie", podziekowanie za wystuchanie, prosba
0 pozytywne rozpatrzenie

1 pkt - zastosowanie poprawnej formy wypowiedzi

0 pkt - zastosowanie niepoprawnej formy wypowiedzi




